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Répondez par écrit à TOUTES les questions.


1. Traduisez le texte suivant en anglais ou en gallois: 

Qui sont les féministes?
C’est quoi, être féministe aujourd’hui ? Nous sommes partis à la rencontre des jeunes qui militent dans des mouvements féministes. 
« En 3e, j’ai fait un exposé sur l’histoire du pantalon chez les femmes, j’ai découvert qu’elles avaient dû se battre pour le porter », raconte Colleen qui prévoit de lancer une campagne d’affichage dans son lycée pour sensibiliser au sort des femmes dans le monde.
Eléonore, 24 ans, est venue au féminisme en voyant sa mère militer au CIDFF (Centre d’information sur les droits des femmes et des familles). Elle est ensuite engagée au sein d’un mouvement féministe.
Sébastien, 19 ans, a rejoint les Femen après avoir suivi leurs actions dans les médias. « Les hommes ont leur place chez les féministes. De même qu’il n’y a pas besoin d’être noir pour combattre le racisme, il n’y a pas besoin d’être une femme pour combattre le sexisme. »
Ils ont tous la même définition du féminisme : « revendiquer l’égalité entre les hommes et les femmes, quelle que soit la manière ». Car ils ont en effet, différentes manières de faire.

Source : Phosphore.com (article légèrement adapté)


2. Écrivez 250 mots (environ) en français sur le thème suivant:

« Une langue différente est une vision différente de la vie ». Discutez.
