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Rispondi a tutte le domande

Esercizio 1 : Traduci il seguente brano in inglese o gallese.

“Lavorare in campagna è il lavoro più bello del mondo”

Elisabetta, Teresa e Francesca hanno fatto studi tra loro diversi, ma hanno sempre amato la campagna. Fino a prendere in gestione l’azienda agricola di famiglia, la Eredi Marcon di Mason Vicentino, in provincia di Vicenza. Prima era gestita dai loro genitori e dalla zia poi, da quando nel ’95 il papà è morto, a portarla avanti sono state sole donne. 

“Le nostre giornate sono tutte diverse fra loro, possiamo dire che non ci annoiamo mai”, affermano. E a queste tre ragazze, tra i 23 e i 30 anni, l’entusiasmo non manca.
“Ci svegliamo all’alba – racconta Francesca – per la mungitura del latte che poi diamo a un’azienda per produrre il formaggio Asiago. Poi pensiamo agli altri animali”. Perché oltre alle mucche ci sono gatti, cani, galli, galline, conigli, un asino e Reginaldo, un’oca. 

“Ora abbiamo in cantiere un progetto per avviare la produzione di uno yogurt a chilometro zero con la nostra frutta”, spiega Teresa, la più giovane. “E mi piacerebbe trovare un modo per trasmettere l’importanza di questo lavoro. Magari partendo dalle piccole cose: insegnare a riconoscere la frutta di stagione o capire come vivono gli animali”.

(Adattato da Il Fatto Quotidiano, 4 Dicembre 2016)


Esercizio 2 : Scrivi un saggio di 250 parole sul seguente tema:

L’importanza per i giovani, oggi, di conoscere una lingua straniera.
