Dychwelwch i Ymarfer Nyrsio 2022
Mae'r Ysgol Gwyddorau Iechyd, Prifysgol Bangor yn falch iawn o gyhoeddi lansiad ein rhaglen Dychwelyd i Ymarfer Nyrsio newydd yng Ngwanwyn 2022 (yn amodol ar gymeradwyaeth yr NMC). Dyluniwyd ein rhaglen i ddarparu llwybr hyblyg i gyn-unigolion cofrestredig sy'n dymuno dychwelyd i fyd deinamig ymarfer clinigol, ac sy'n dymuno gwneud gwahaniaeth eto ym maes nyrsio. 

Bydd y rhaglen yn darparu profiad dysgu pwrpasol ar gyfer y pedwar maes nyrsio (oedolion, iechyd meddwl, anabledd dysgu, a nyrsio plant) gan ganolbwyntio ar ddatblygu penderfyniadau, adnewyddu gwybodaeth, a chefnogi cymhwysedd mewn sgiliau clinigol a gweithdrefnau nyrsio. 

Gan weithio mewn partneriaeth â Bwrdd Iechyd Prifysgol Betsi Cadwaladr, defnyddir cyfuniad o addysgu ar-lein ac wyneb yn wyneb (dysgu cyfunol) i ddiweddaru eich gwybodaeth am nyrsio cyfoes, wedi'i danategu gan egwyddorion diogel, effeithiol a phersonol. gofal wedi'i ganoli. Bydd gwybodaeth a sgiliau clinigol yn cael eu cydgrynhoi yn ystod lleoliad ymarfer rhan-amser o fewn y Bwrdd Iechyd, wedi'i gynllunio i ddiwallu anghenion maes penodol y rhaglen. Yma, byddwch yn derbyn cefnogaeth ardderchog gan aseswyr ymarfer ac arolygwyr a phrofi ystod o wasanaethau a gynigir gan y sefydliad iechyd mwyaf yng Nghymru sydd yn darparu gwasanaethau sylfaenol, cymunedol, iechyd meddwl ac ysbyty aciwt ar gyfer poblogaeth Gogledd Cymru.

Mae'r rhaglen hefyd yn addas ar gyfer y rhai sydd wedi ymuno â'r gofrestr dros dro fel rhan o ymateb Covid-19 yr NMC ac sy'n dymuno gwneud cais am gofrestriad parhaol. Gall cyflwyno'r rhaglen fod yn ddwyieithog i weddu i ddewisiadau iaith unigol.

Mae'r Ysgol Gwyddorau Iechyd yn rhan o Brifysgol Bangor sy'n arwain y byd, lle mae rhagoriaeth mewn addysgu ac ymchwil yn cael ei gyfateb gan becyn cymorth unigol, yn amrywio o diwtor personol, tiwtor cyswllt, hwyluswyr addysg ymarfer a gwasanaethau cymorth i fyfyrwyr. 

Cofrestrwch eich diddordeb nawr
Os hoffech chi ailgychwyn eich gyrfa Nyrsio yng ngwanwyn 2022 (union ddyddiad cychwyn y cwrs i'w gadarnhau) gyda Phrifysgol Bangor ar ein cwrs Nyrsio Dychwelyd i Ymarfer newydd yna anfonwch e-bost atom gyda'ch enw a'ch manylion cyswllt a byddwn yn eich diweddaru pan fydd y mae'r rhaglen yn cael ei dilysu a phan fydd dyddiad cychwyn yn cael ei gadarnhau. Os hoffech gael eich ychwanegu at ein cofrestr o'r rhai sydd â diddordeb yn y cwrs, yna e- bostiwch l.melville-richards@bangor.ac.uk .


