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Beantworten Sie beide Fragen. 


1. Übersetzen Sie den folgenden Text ins Englische oder ins Walisische:

Als Albert um 6 Uhr früh erwachte, war das Bett neben ihm leer, und seine Frau war fort. Auf ihrem Nachttisch lag ein beschriebener Zettel. Albert langte nach ihm und las folgende Worte: „Mein lieber Freund, ich bin früher aufgewacht als du. Adieu. Ich gehe fort. Ob ich zurückkommen werde, weiβ ich nicht. Leb wohl. Katharina.“
Albert lieβ den Zettel auf die weiβe Bettdecke sinken und schüttelte den Kopf. Ob sie nun heute wieder kam oder nicht – es war ihm ja doch ziemlich gleichgültig. Er wunderte sich weder über Inhalt, noch über Ton des Briefes. Es war nur ein wenig früher gekommen, als er erwartet hatte. Vierzehn Tage hatte das ganze Glück gewährt. Egal, er war bereit.
Langsam erhob er sich, warf den Schlafrock um, tat ein paar Schritte zum Fenster hin und öffnete es. Die Stadt Innsbruck lag in friedlich stillem Morgenschein zu seinen Füβen, und in der Ferne ragten unruhige Felsen in das blaue Licht. Albert kreuzte die Arme über der Brust und sah ins Freie. Ihm war sehr weh ums Herz. 

Aus: Die Fremde, Arthur Schnitzler

2. Schreiben Sie ungefähr 250 Wörter (auf Deutsch) zum folgenden Thema: 

Je mehr Sprachen man spricht, desto mehr Leben lebt man. Diskutieren Sie die diese Behauptung.
