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Rispondi a tutte le domande

Esercizio 1 : Traduci il seguente brano in inglese o gallese.

“Ufficio e città non mi piacevano. Con la mia azienda agricola vivo all’aria aperta e sono felice”

Quando Miriam Motter ha deciso di dedicarsi all’agricoltura, parenti e amici volevano farle cambiare idea: “Dicevano non era un lavoro da donna”. Lei, trentina 23enne di Tenna, dopo la laurea in Scienze della Comunicazione a Verona è tornata a casa e ha cominciato a dirigere l’azienda di suo padre. Oggi gestisce l’azienda da sola. Lei non si offende quando le dicono che l’agricoltura è un mondo per maschi: “Ci sono tanti modi per fare le cose. Le donne che lavorano nel settore dell’agricoltura sono in aumento”.

C’è stato un momento preciso nel quale Miriam ha capito di voler cambiare lavoro: “Ero a Verona nel mio appartamento. Non mi piaceva quella vita: stare in città, lavorare in un ufficio, entrare quando sorge il sole e uscire quando è già notte”, ricorda. Ogni volta che Miriam tornava a casa, in Trentino, sentiva un’aria di libertà: “Nel marzo del 2016 ho aperto la mia azienda agricola in Valsugana”. Miriam coltiva ciliegie, mirtillo, ribes, mele e kiwi: “Ora vivo all’aperto, facendo quello che mi piace. Con tanti sacrifici. Penso sempre a idee innovative per vendere i miei prodotti. Ora posso dire di essere felice, sto bene”.

(Adattato da Il Fatto quotidiano, 9 dicembre 2018, https://www.ilfattoquotidiano.it/2018/12/09/ufficio-e-citta-non-facevano-per-me-con-la-mia-azienda-agricola-vivo-allaria-aperta-e-sono-felice/4810103/)

Esercizio 2 : Scrivi un saggio di 250 parole sul seguente tema:

I giovani e il mondo del lavoro: perché scegliere di studiare l’italiano? Spiega quali motivazioni ti spingono a studiare l’italiano, e quali prospettive di lavoro ti interessano.
