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Rispondi a tutte le domande

Esercizio 1 : Traduci il seguente brano in inglese o gallese.

Procida è capitale italiana della cultura 2022. 

Procida, l'isola in provincia di Napoli, è la ‘Capitale italiana della cultura 2022’. È la prima volta che il riconoscimento va a un borgo1 e non a un capoluogo di provincia o regione2 - Procida ha poco più di 10mila abitanti.

‘Procida, La cultura non Isola’ è il titolo del documento presentato per il concorso3. “L’isola è luogo di esplorazione, innovazione e conoscenza, è modello delle culture e metafora4 dell’uomo contemporaneo”.

Cinque le parti del programma: 
- Procida inventa. Progetti che programmano eventi artistici, come mostre, cinema e performance.
- Procida ispira. Progetti che mostrano l’isola come fonte d’ispirazione5, sia come luogo reale, che come spazio dell’immaginario6.
- Procida include. Progetti che promuovono l’inclusione sociale7 attraverso l’uso dei linguaggi dell’arte. Infatti l’arte esprime idee sull’umanità e sulla società.
- Procida innova. Progetti che sono importanti per il rapporto tra cultura e innovazione. In questo modo la comunità nazionale parla con la comunità locale. Le comunità cercano insieme una strategia per celebrare il patrimonio8 culturale. 
- Procida impara. Progetti che aiutano e incoraggiano le persone a imparare cose nuove. La collaborazione tra scuole pubbliche, centri privati e cittadini di ogni età, è centrale per la crescita culturale. 

1 borgo: village 
2 capoluogo di provincia o regione: county town
3 concorso: competition
4 metafora: metaphor 
5 fonte d’ispirazione: source of inspiration
6 immaginario: imaginary
7 inclusione sociale: social integration
8 patrimonio: heritage

(Adapted from Touring Club Italiano: https://www.touringclub.it/notizie-di-viaggio/procida-e-capitale-italiana-della-cultura-2022#:~:text=Procida%2C%20l'isola%20in%20provincia,e%20del%20turismo%2C%20Dario%20Franceschini )

Esercizio 2: Scrivi un saggio di 250 parole sul seguente tema:
Dal tuo punto di vista, perché studiare le lingue è importante in un mondo globale e sempre più digitale? In che modo studiare l’italiano ti può aprire nuove prospettive di lavoro? 
