Prifysgol Bangor Ffurflen Cyflenwyr Newydd 
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  Plîs e-bostiwch y ddogfen wedi ei gwblhau i procurement@bangor.ac.uk, , ynghyd â chopi o ddogfennau yn cynnwys manylion y cyflenwyr fel papur pennawd, sgrinlun o wefan neu ddyfynbris. Fel arall, ar gyfer taliadau o'r fath fel treuliau i unigolion e-bostiwch fos999@bangor.ac.uk. Os yw'r cyflenwr yn derbyn taliad drwy cerdyn pwrcasu, nid oes angen cyfrif cyflenwr.



	O 6 Ebrill 2017, rhaid i'r brifysgol benderfynu beth yw statws cyflogaeth rhai mathau o gwmnïau cyfyngedig a phartneriaethau (a elwir yn aml yn Gwmnïau Gwasanaethau Personol) ac unig fasnachwyr sy'n gwneud busnes naill ai o dan enw masnachu neu fel unigolyn cyn iddynt wneud unrhyw waith. Ond na fydd y brifysgol yn cymryd y cam hwn bydd yn agored i gael ei dirwyo a'i chosbi.
[bookmark: cysill]Dim ond cyflenwyr sy'n ymddangos yn Agresso dylid eu defnyddio. Ni ellir gosod archebion gyda'r cyflenwyr hynny nes cwblhau'r dasg hon. Os na fyddwch yn cydymffurfio gellir rhoi gwybod i bennaeth eich adran eich bod wedi torri gweithdrefnau ariannol. 








Rhaid i'r cwestiynau canlynol gael eu hateb gan yr aelod staff sy'n bwriadu defnyddio'r cyflenwr newydd ac os yw'r cyflenwad yn ymwneud â gwasanaethau/llafur. Nid yw'r cwestiynau'n berthnasol os yw'r cyflenwr newydd arfaethedig yn cyflenwi nwyddau'n unig.
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