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Répondez par écrit à TOUTES les questions.
1. Traduisez le texte ci-dessous en anglais ou en gallois :

Des arbres fruitiers qui fleurissent plus tôt, des vagues de chaleur désagréables… en France, les effets du réchauffement climatique commencent à se faire sentir, certes. Mais comparés à la fonte des glaces en Arctique ou à la recrudescence d’incendies violents en Californie, ces changements peuvent sembler indolores. Cela signifie-t-il que la France sera épargnée ? Hélas, non. Si l’attention s’est, à juste titre, portée sur les zones les plus sévèrement touchées, la France va connaître, elle aussi, des bouleversements importants dans les décennies à venir.

Avec nos 3 400 km de côtes, nous avons par exemple de bonnes raisons de nous inquiéter de la montée des eaux. « Les modèles climatiques prévoient une hausse du niveau moyen de la mer en Europe de 0,3 à 0,6 mètre dans le scénario le plus favorable », explique Ybele Hoogeveen, spécialiste du changement climatique et de la bio-économie.
Dans une série de cartes interactives publiées en 2020, l’organisme montre qu’en France, si la hausse des températures reste sous le seul stratégique des 2°C d’ici 2050, le niveau de la mer montera de 20 à 40 cm. Et dans le pire scénario — avec un réchauffement de 3°C d’ici le milieu du siècle — la hausse du niveau de la mer le long de nos côtes serait comprise entre 60 cm et un mètre. En parallèle, des inondations qui ne se produisaient qu’une fois tous les 100 ans dans certaines zones pourraient devenir la norme.
Source : Numerama
2. Écrivez 250 mots (environ) en français sur le thème suivant :
L’élection présidentielle se tient cette année en France. Dans ce contexte, à votre avis faut-il rendre le vote obligatoire ? 
