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Rispondi a tutte le domande

Esercizio 1 : Traduci il seguente brano in inglese.

È morta bell hooks, scrittrice e attivista: icona1 del femminismo contemporaneo

È morta nella sua casa di Berea, nel Kentucky, all'età di 69 anni la scrittrice e intellettuale bell hooks, così come si faceva chiamare da tutti. Nata negli Stati Uniti a Hopkinsville, il 25 settembre 1952, col nome di Gloria Jean Watkins, era conosciuta con lo pseudonimo2 di bell hooks, ispirato alla bisnonna materna, Bell Blair Hooks. Nell'arco della sua carriera ha pubblicato più di 30 libri oltre a numerosi articoli accademici. Nei suoi libri ha affrontato temi come razza, classe e genere nell'istruzione, sessualità e femminismo.

Bell hooks, dopo aver frequentato scuole separate nella contea di Christian, ha proseguito gli studi alla Stanford University in California, prima di conseguire un master all'Università del Wisconsin e un dottorato3 in letteratura all'Università della California a Santa Cruz. Il suo primo libro risale al 1981 quando ha pubblicato "Ain't I a Woman? Black Women and Feminism", al quale hanno fatto seguito più di 30 altri libri, tra saggi, poesie e libri per bambini. Femminismo, razzismo, cultura, politica, ruoli di genere, amore sono i temi dei suoi scritti. Per questo viene considerata una vera e propria icona del femminismo contemporaneo.

Adapted from Fanpage (https://www.fanpage.it/cultura/e-morta-bell-hooks-scrittrice-e-attivista-icona-del-femminismo-contemporaneo/)

1 icona: symbol 
2 pseudonimo: pseudonym
2 dottorato: PhD

Esercizio 2: Scrivi un saggio di 250 parole sul seguente tema:
Secondo te, quali sono i principali benefici dello studio delle lingue straniere nel mondo di oggi? 
