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Antworten Sie beide Fragen. 


1. Übersetzen Sie den folgenden Text ins Englische:

Ein Germanistik-Studium eröffnet vielfältige Berufschancen

Mit einem Germanistik-Studium muss man nicht unbedingt Deutschlehrer werden: Das Fach hat viel Potenzial auch für Kulturschaffende und Journalisten. 

Germanisten sind vielseitig einsetzbare Alleskönner und Generalisten. Wenn sie nicht Deutsch unterrichten, arbeiten sie oft in Bereichen, in denen viel kommuniziert wird und wo Informationen beschafft und vermittelt werden müssen, etwa in der Unternehmenskommunikation oder im Journalismus. Mit einem Germanistik-Studium kann man in der Werbung, im Verlagswesen und in der Presse- und Öffentlichkeitsarbeit genauso erfolgreich sein wie in Forschungseinrichtungen, Medienunternehmen oder dem Bibliothekswesen.

Nach Informationen der Wirtschaftswoche liegt Deutsch auf Platz 10 der meistgesprochenen Sprachen, denn 105 Millionen Menschen auf der Welt sind deutsche Muttersprachler und insgesamt 185 Millionen Menschen beherrschen die deutsche Sprache. Und diese erfreut sich steigender Beliebtheit. Die Goethe-Institute verzeichnen weltweit immer mehr Anmeldungen. 2011 haben fast 235.000 Sprachschüler ein Goethe-Institut besucht, um dort Deutsch zu lernen. 

Der Deutsch-Boom ist auch eine Folge der Wirtschaftskrise. „Es sind vor allem junge Leute, die Interesse an Deutsch als Fremdsprache entwickeln“, sagt der Präsident des Goethe-Instituts Klaus-Dieter Lehmann. „Nicht weil sie Goethe und Schiller im Original lesen möchten, sondern weil sie im Beruf weiterkommen wollen.“

Source: https://www.alumniportal-deutschland.org/studium-weiterbildung/studium-ausbildung/germanistik-germanistik-studium/ [adapted]



2. Schreiben Sie ungefähr 250 Wörter (auf Deutsch) zum folgenden Thema: 

Sprachen lernen öffnet viele neue Türen. 
